



“双十一”网购热潮到来,市反诈中心发布防骗指南——

骗子套路多 市民擦亮眼

本报记者 李金玺

一年一度的“双十一”又来啦,市民在摩拳擦掌准备掀起网购狂潮的同时,也要当心诈骗分子布下的诈骗陷阱。昨日,市反诈中心发布“双十一”购物防骗指南,提醒广大市民一定要擦亮双眼,以免上当受骗。

“0元购”有陷阱

许多商家为了给“双十一”预热,会提前“预售”商品,以更大优惠吸引消费者,骗子便趁机以“新品尝鲜”“预售0元购”为诱饵发送植入了木马、钓鱼程序链接的短信或微信,骗取消费者订金。

反诈民警提示:别被“预售0元购”夺去了理智,注意查看信息来源,防范银行卡账号、密码、动态验证码等个人信息泄露,以免被不法分子利用。

虚假红包要明辨

“双十一”期间,各大电商平台会以派发红包的方式为促销活动预热,有不法分子借机在微信朋友圈、微信群等平台诱骗大家点击,当你点开红包后随即跳转到其他页面,并显示要提供手机号码、银行卡账号等个人信息才可以领取福利,当你填写信息提交后,却发现福利并没有到账。

反诈民警提示:慎点红包领取链接,尤其是页面跳转到其他网页需要输入个人信息才可以领到福利时,一定要立即关闭。大家要谨记陌生人发来的链接或二维码,不点击、不扫描,以免遭遇钓鱼网站和木马病毒。

“客服退款”勿轻信

消费者在购买商品后,诈骗分子通过非法渠道获取你的购物信息,然后冒充购物网站客服,以货品丢失、产品质量问题或交易失败等理由,主动提出退款,进而诱导你在虚假网页上填写自己的银行卡号、手机号、验证码等信息,从而将你银行卡内的钱转走。

反诈民警提示:正规网购退款完全可以在交

易平台通过原支付渠道进行返还,不需要跳转到陌生平台操作,并且正规网络商家办理退货退款,无需事前支付费用,所以当接到自称客服人员的电话时,不要盲目相信,一定要去官方平台或与卖家进行核实。

信用额度提升是骗局

“双十一”期间,为了满足购物欲,不少人想方设法提升信用卡额度,这给了诈骗分子可乘之机。诈骗分子通常会冒充银行客服,谎称可以提升信用额度,继而以支付“服务费”为由诱导网友扫二维码支付,从而实施诈骗。

反诈民警提示:切勿轻信网络上关于提高花呗、信用卡等额度的信息。提高额度要经过严格审核、提供相关证明,并且不会额外收取费用。

收到陌生快递要警惕

“双十一”前夕,张女士收到一个陌生快递包裹,包裹内有一张二维码和的一封信,信中说各大商家联合搞的“双十一”活动,张女士经常购物,信誉良好,邀请她扫码入群。张女士进群后,发现群内有刷单抢红包活动。刚开始张女士抢了几个红包尝到甜头后,就按群内“客服”提示进行刷单,谁知最后被騙走10余万元。

反诈民警提示:近期,南阳发生多起打着“双十一”旗号的诈骗案件,相比于传统的刷单诈骗,“双十一”的“快递包裹+刷单诈骗”“线上诈骗+线下取现”更让人防不胜防,所谓的“双十一活动”不过是骗子诈骗的引流手段,居民切勿扫描不明包裹内的二维码,不要点击陌生链接,不要下载来路不明的软件,最重要的是不贪小便宜,守护好自己的钱袋子。③9

南阳两位爱心志愿者同日捐献造血干细胞——

一天两例 爱心加倍

本报记者 于晓霞

11月8日,邓州市爱心志愿者安兆全、孙清党在郑州成功捐献造血干细胞,为两名血液病患者送去了生命希望,成为我省第1448、1449例,南阳市第110、111例非血缘关系造血干细胞捐献者,他们用实际行动彰显了南阳人的无私大爱。

“作为医生,救人是天职”

安兆全是邓州市一名医务工作者,早在2010年就加入了中国造血干细胞捐献者资料库。在繁忙的工作之余,他与同事们一同开展爱心义诊、健康宣讲等公益活动,一晃就坚持了十几年。他坚信每一个善举,都会让这个世界变好一点点,甚至改变他人的一生。

今年8月,安兆全得知自己与一名患者配型成功,毫不犹豫地表示同意捐献。“作为医务工作者,爱人如己、救死扶伤是天职。不管受捐者是大人还是孩子,我都愿意为他送去生的希望。”基于自己对捐献造血干细胞的了解,同时也出于一名医务工作者的责任感,他对此次捐献充满期待,“希望我的这次捐献能为患者送去生命的‘接力棒’,同时也祝福他早日恢复健康。”

“救人是大事,我得去”

孙清党是邓州市一名普通工人,在2018年的一次无偿献血中了解到捐献造血干细胞也可以救人,他当即留下血样,成了一名造血干细胞捐献志愿者。

“救人是大事,我得去!”今年10月,孙清党接到市红十字会工作人员的电话,得知自己和一名患者配型成功,特意了解了很多造血干细胞捐献相关知识,并劝说家人打消了顾虑,妻子和儿子都为他加油鼓劲。在随后的时间里,孙清党积极配合做好各项准备工作,顺利完成了高分辨血样检测、健康体检等各个流程。

在注射动员剂期间,孙清党在医院里看了不少宣传册,对造血干细胞捐献有了更深刻的认识。“虽然我与患者素不相识,但只要这次捐献能给患者的生命及家庭带去新希望,就值了!”

传递温情,为生命接力

11月8日,经过近4个小时,两名爱心志愿者的造血干细胞混悬液先后顺利采集完毕,这些“生命种子”以最快的速度分别传递给两名陌生的血液病患者,为患者送去新生的希望。

安兆全、孙清党,他们用实际行动践行了一名普通市民的责任与担当。南阳这座城市,从来不缺少爱的暖流;生活在这座城市的人,也从来不吝爱的付出。这些实实在在的感人案例,生动诠释了“南阳好人”形象,让人敬佩,令人尊重。

未来,希望有更多人加入造血干细胞志愿捐献队伍中,为更多急需帮助的人送去生命的“接力棒”,继而汇聚起“南阳好人”的光辉形象,彰显春日暖流般的“南阳温情”。③9



科普进校园

11月8日,市第四十四小学校邀请市科技馆奇趣科学课堂走进校园,精彩的科学实验让孩子们真切感受到科学的魅力,点燃了求知的热情。③9 全媒体记者 刘阳 杜旭生 摄